

2020年4月9日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期四 庚子年三月十七 国内统一刊号 CN41-0049 总第8646期 <http://www.zhld.com>

河南省一级报纸

中共中央政治局常务委员会召开会议

分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济运行形势，研究部署落实常态化疫情防控举措、全面推进复工复产工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京4月8日电 中共中央政治局常务委员会4月8日召开会议，听取新冠肺炎疫情防控工作和全国复工复产情况调研汇报，分析国内外疫情防控和经济运行形势，研究部署落实常态化疫情防控举措、全面推进复工复产工作。中共中央总

书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，当前我国疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复。同时，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增

多。我国防范疫情输入压力不断加大，复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势，我们要坚持底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。（下转第六版）

项城：扶贫车间建到群众家门口 郸城：医共体织密疫情“防护网”

本报讯（记者 杨光林 通讯员 李高华）“在这里干活，不出家门口，俺一月最少能挣1800元。”前不久，在周口庄吉服饰丁集扶贫车间，项城市丁集镇关庄行政村贫困户孙振满意地说。十几年前，一场事故造成了他的腿疾，农活干不了，打工没法去，长期的生活压力让他整日愁眉苦脸。如今，镇里建起扶贫车间，孙振积极报了名，不仅每月能拿保底工资和计件工资，同时还享受养老、医疗等“五险”保障，这让他的生活充满了希望。

据了解，这个扶贫车间原是一个废弃的农村小学，周口庄吉服饰有限公司与丁集镇河北行政村以每年3万元的租赁费达成租赁协议，于去年10月开始改造装修，当年11月正式投入使用。

这不仅解决了全镇残疾人就业，而且增加了行政村集体收入。目前，这个扶贫车间已经安排77名残疾人就业，其中建档立卡贫困户17人。

走进项城市百鹿坊服饰有限公司手套生产车间，来自周边村的几十名妇女，戴着口罩，在缝纫机前“哒哒”地缝制手套。“春节后，村支书通知我到村里上班，一个月能拿2000多元，解决了俺的生活困难。”丁集镇张桥口行政村贫困户张玉红激动地说。她丈夫长年患病，不能干活，这个家里里外外，都落在她一个人肩上。

据介绍，该公司是专业生产皮手套的企业，年生产手套50万双，产品以出口为主，远销日本、韩国、瑞典、加拿大等国，在周边乡镇建有5个扶贫车间，安排100多人就业。

丁集镇利用村小学旧址、村集体空闲场地，在村里设置扶贫车间，企业不用迁入村子，只需把原材料拿到村子

让贫困群众加工即可；贫困群众也不用“背井离乡”，在家门口即可就业挣钱。”丁集镇党委书记张昱说。

“扶贫车间建到村，企业用工不再难了，群众也有收入了，是双赢的好事情。”项城市百鹿坊服饰有限公司总经理任东梅说。“上有老下有小，俺伺候完老人孩子，干完农活就可以去扶贫车间打工。”丁集镇田寨村周文亮高兴地说。“扶贫车间不仅让贫困群众有了收入，也给村集体带来了新的收入。扶贫车间建好后，村里将扶贫车间出租后租金归村集体所有。”丁集镇河北村村支书马建华说。

项城市在脱贫攻坚工作中，采用“企业+车间+贫困户”模式，引导企业在乡村建立扶贫车间，广泛吸纳贫困群众就近就业增收，增强贫困群众“造血”能力。项城市已建立产业扶贫车间52个，目前已全部复工复产，就业人员1247人，其中建档立卡贫困户384人，月收入2000元左右。

“通过建设扶贫车间，找准了贫困群众、村集体、企业的需求点和结合点，实现了群众、集体、企业、地方发展等多方共赢。”项城市有关负责人说，这推动了“输血式”扶贫向“造血式”脱贫的转变，是项城实施精准脱贫的积极实践，也是推进乡村振兴的重要举措。①②

□记者 徐松

3月19日，国务院深化医药卫生体制改革领导小组简报以《河南省郸城县发挥县域医共体优势筑牢织密疫情防控“防护网”》为题，特别推介郸城县在疫情防控工作中，充分发挥县域医共体高效联动、资源共享的体制机制优势，县乡村三级医疗机构上下一体联动，有效提升县域疫情防控和救治能力的做法。

近年来，郸城县委、县政府统领县卫健委和县人民医院、县中医院、县第二人民医院、县妇幼保健院牵头的四大医疗健康服务集团，使县乡村医疗机构上下联动、资源共享、协同作战、防控融合，以县域紧密型医共体同筑抗疫“共同体”，织密疫情“防护网”，绘就战“疫”同心圆。作为国家紧密型县域医共体建设试点和河南省县域医疗中心试点，郸城县树立了县域综合医疗的“河南样板”。

强化基层医疗卫生队伍建设，提升基层能力。在县域医共体建设中，郸城县通过选拔县级医院业务骨干到乡镇卫生院任院长或副院长，下派技术力量开展帮扶带教、科室共建，实行等额对调、定期培训等一系列措施，有效提升了乡镇卫生院、村卫生室的医疗服务和救治水平，为新冠肺炎疫情防控打下了

坚实基础。在疫情发生后，各牵头医院派出专家组，帮扶乡镇卫生院应对疫情。4家县域医共体组织23个专家组165人，指导乡镇卫生院合理设置预检分诊、发热门诊，开展业务培训，规范操作流程，增强了基层防控信心和能力。

高效调配医用物资，保障疫情防控有序。各医共体通过实现“财务管理一本账、人事管理一盘棋、物资调配一体化”，有效应对疫情所造成的医用物资紧缺问题，提高基层医疗物资调配效率。疫情发生后，各医共体迅速盘点医用物资库存，在加强储备的同时，根据各乡镇卫生院的疫情防控需求，及时将急需物资送到疫情防控一线，解除基层医护人员的后顾之忧，推动疫情防控工作有力有序开展。白马镇出现2例确诊病例后，卫生院储备物资消耗较快，其所属的县人民医院医共体连续两次紧急调配其所需的抗病毒、抗流感药品，以及口罩、手套、医用防护衣和消毒用品等，并及时调46名医护人员进行支援。

分级明确防控任务，保障诊疗措施有效落实。医共体在疫情防控中坚持县乡村三级各负其责、各司其职，有效发挥上下联动、分级诊疗、协同高效的的优势，使疫情防控各项措施落到实处。在村级层面，村医重点会同村干部做好本辖区发热人员的排查、上报，开展家庭医生签约服务，监督、指导发热人员分级隔离，发挥健康“守门人”和疫情防控“信息员”的作用。在乡镇层面，卫生院重点做好本院预检分诊和发热门诊工作，确诊的普通发热患者就地有序诊治，可疑发热人员专人专车转运至县级定点医疗机构规范就诊。（下转第二版）



6月底沙颍河北岸生态景观可现雏形

本报讯（见习记者 孙靖 文/图）机器轰鸣，一派繁忙。4月8日，沙颍河周口大道至八一大道北岸生态改造工程有条不紊地进行着。建设者们加班加点抓工程进度，努力把因疫情耽搁的时间抢回来。

在施工现场，有单兵作业栽花种树的，有联合作业挖埋地下管网的，还有操作施工机械挖土的，整个建设工地一派繁忙的景象（如图①、②）。

为确保树木的成活率，施工人员将已栽好的树木缠上草绳，有的还用木桩固定着。“这样虽然麻烦一点，但可以防止树干受伤，有利于树木生根，提高树木成活率。”正在施工的李师傅说。

据了解，目前工地上施工人员有300多人、施工机械40多台。为加快项目进度，工人昼夜轮班施工，科学调度施工机械，确保沙颍河北岸生态改造工程早日完成。目前，已栽种景观树木4000多棵，已铺草坪近50亩。预计今年6月底沙颍河北岸生态景观可现雏形。⑥



落实重点民生实事 提升群众幸福感

本报讯（记者 王艳）确保全市新增城镇就业6万人、完成妇女“两癌”筛查10436万人、实现约450个自然村通硬化路……据了解，今年我市将落实11项省重点民生实事，涉及群众就业、卫生健康、生活保障、生态环保和基础设施建设等方面，不断提升群众的获得感和幸福感。

办好民生实事，建设和谐幸福新周口。11项省重点民生实事分别是：新增城镇就业6万人；推进城镇老旧小区改造提质；完善妇女“两癌”筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查机制；提高基层医疗物资调配效率。

疫情发生后，各医共体迅速盘点医用物资库存，在加强储备的同时，根据各乡镇卫生院的疫情防控需求，及时将急需物资送到疫情防控一线，解除基层医护人员的后顾之忧，推动疫情防控工作有力有序开展。白马镇出现2例确诊病例后，卫生院储备物资消耗较快，其所属的县人民医院医共体连续两次紧急调配其所需的抗病毒、抗流感药品，以及口罩、手套、医用防护衣和消毒用品等，并及时调46名医护人员进行支援。

这些民生实事围绕人民群众关注

的热点、难点问题，聚焦幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，弱有所扶等，努力让改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众。

据了解，今年将深入实施就业优先政策，重点做好高校毕业生、退役军入、下岗职工、农民工、返乡人员就业工作；对县（市、区）建成区范围内，建成于2000年以前，失养失修失管严重、市政配套设施不完善、社会服务设施不健全、居民改造意愿强烈、具备改造条件的住宅小区进行改造；继续对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展“两癌”筛查；做好稳价保供工作，落实好困难群众生活价格补贴联动机制；对具有我市户籍和居住证、符合康复条件的残疾儿童和孤独症儿童开展康复救助，全年救助不少于1400人；完成农村电网309个配电台区改造；着力提升农村教师生活待遇，在全市开展农村教师周转宿舍建设工作。①②

“扶贫副书记”走“娘家”

通讯员 刘坤 记者 刘彦章

“不能走，不能走，别管娘家人还是婆家人，今天我请客……”

4月7日上午10时，阳光明媚，在太康县逊母口镇大吴西行政村一块苗木园里，贫困户吴寒军紧紧拉住朱口镇长江海洋的手久久不放，眼里泛着泪花。

今年50岁的吴寒军曾是大吴西村建档立卡贫困户，老婆患癌症去世，二儿子脑瘫，沉重的医疗开支把这个原本幸福的家庭拖入贫困谷底，他一度抑郁了三年。

“老婆病故，孩子有病，当时我都不想活了，感觉天塌了一样。”提起当时的情形，吴寒军哽咽起来，“现在好了，多亏了江副书记抓扶贫时，帮我申请了5万元的扶贫贷款，让我重新拾起我的爱好，搞起了果树苗木种植。”

2017年，吴寒军开始繁育果树苗木，两年多的时间，他的苗木繁育基地已经发展到60亩，2018年年收入达12万元，顺利甩掉了贫困帽。

“老吴，江副书记已经不是咱镇的扶贫副书记了，现在是朱口镇的镇长了，这次回来走‘娘家’就是来看你的。”逊母口镇纪委书记蒋矩奎打趣地说。

“对，对，现在是江镇长了，我叫习惯了。这样的好干部就应该提拔。你调走之后，蒋书记也没少帮我，经常到我的苗木园里指导我嫁接技术，最近又手

把手教我拍抖音刷微信，在网上卖树苗。”吴寒军转过头又向江海洋夸起蒋矩奎来。

“我调到朱口镇工作之后，经常用你的情况鼓励贫困户，要发展一技之长，提升脱贫成效。这次到逊母口镇来，确实有种回‘娘家’的感觉。今天我带着朱口镇的几个贫困户代表到你这里学习经验，同时又要和你签订一个苗木购销合同。这次你发了财，可以再找个媳妇了。到时候，可别忘了请我喝酒！”

江海洋的一番话让吴寒军破涕为笑，也让在场的群众都笑了起来。

等到6万多元的苗木购销合同签订好，已过午时，江海洋和大家告别。逊母口镇镇长胡宝恒说：“感谢江镇长为我镇贫困户带来了福音，欢迎江镇长到‘娘家’常来做客，今天我请客。”之后他又为吴寒军鼓起劲来：“你是逊母口镇致富脱贫的典型，扶贫先扶志，只要你肯干能干，党委、政府永远是你的坚强后盾。”

一番热情洋溢的话语后，苗木园里再次响起爽朗的笑声。

胡宝恒话音落地，江海洋一行已坐上了回朱口镇的车上，他探出头和大家挥手：“大家忙！有机会还来！”

“老吴今天是光收礼不待客啊！”村民开玩笑说。大伙儿再次笑了起来。①②

盲目囤粮有害无益

杨柳 高健钧

近日，个别国家暂停粮食出口的消息引发关注，有些地方甚至出现抢米、囤米现象。在国内疫情防控形势持续向好，口粮可以自给自足，且国际粮价波动对国内影响有限的情况下，盲目团购粮食，实非明智之举。

权威信息显示，不论是从粮食生产能力，还是仓储水平来说，我国粮食安全都是有保证的。进口粮食中，有的是为了调剂需求结构，更好满足人们个性化、多样化的消费需求。

疫情在国外快速蔓延，国内百姓的心态多少受到影响。在真假信息难辨的情况下，“宁可信其有不可信其无”“不怕没有怕涨价”成为一些人无奈的选择。特别是抢购人群中有不少经历过缺衣少食的岁月，挨饿的记忆让他们对这类信息比较敏感，容易跟风抢购。

然而，盲目囤粮有害无益。在国家粮食安全有保障的情况下，用更高的价格把经销商的库存变成自家的库存，不具备储存条件粮食还会变质，都是个人的经济损失。而且疫情尚未结束，虽然多地连日新增，但不能放松警惕，扎堆抢购仍有聚集性风险。更重

制止不理智的囤粮行为，需要缓解对粮食安全的焦虑。面对重大疫情，“囤粮”和“从众”都是正常的社会心理反应。及时有效开展心理疏导，帮助人们平复情绪、获取力量，有利于增强定力。用大家喜闻乐见的形式阐述事实，讲明危害，有助于增强人们的辨别力、判断力，不为谣言所动。

面对不理智的囤粮行为，有关部门更需加强市场监测、统筹调配。还要坚决打击造谣生事、恶意囤积、哄抬价格等违法行为，向社会释放对造谣传谣严惩的明确信号。物资足，价格稳，则民心安。

